
svoji končni rešitvi, ker so se storili tozadevni 
koraki pri zakladnem ministru. 

— r Sestanek socijallstlčnega učiteljstva * 
Trsta. Dne 15. septembra t. L so se sestali * 
Trstu zastopniki vseh socljallstlčnlh učiteljskih 
organizacij Primorske, da se porazgovore o po
trebi ustanovitve Zveze učiteljskih sindikatov na 
Primorsko. Sklenili so, da se skliče v kratkem 
v to svrho ustanovna skupščina ta so obenem 
določili steiovni program tega dne. Po poročili 
delegata furlanskih sindikatov, ki je govoril s 
spomenici, katera je bila predložena šolskim 
oblastim že meseca maja t. 1., je bilo sklenjeno, 
da počakajo organizacije na odgovor še do 9. 
oktobra. V slučaju, da ne bi oblast odgovorila 
do tega termina, se smatra socijallstlčno učitelj
stvo odvezano od vsakršnega obzira do nje in 
bo šlo po svoji poti. Z ozirm na znano odpusti
tev iz službe nekaterih učiteljev v Pulju, se do
loči, da se sestavi posebno odposlanstvo, katero 
naj zahteva od gen. civ. komisarijata, da se ti 
ukrepi prekličejo, ker so bili izdani Iz politični« 
nagibov. 

— r »Velikodušnost« laške justlce. V štev. 
34. »Učiteljskega Tovariša« z dne 9. septembra 
t. 1. smo priobčili pod gorenjim naslovom notico, 
v kateri smo na kratko poročali o razpravi tov. 
Josipa Bužana iz Buzeta pred laškim voj. sodi
ščem v Trstu. Na to notico smo p.ejeli od g. dr. 
Vesela, ki je branil gori navedenega tovariša, 
popravek, ki ga radevolje prinašamo ta ki se 
glasi: »Slavnom Uredništvu »Učiteljski Tovariš« 
Ljubljana. Doznajem, da u Vašem listu br. 34 
od 9. IX. 1920 pod vestima iz Neodrešene domo
vine: — Velikodušnost laške justlce je bilo pri
opčeno, da sam ja kao branitelj gosp. učitelja 
Josipa Bužan njemu preporučio, da ne sudjeluje 
dalje pri nikakvim kažnjivim akcijama prou 
Italiji, koja se je prama nJemu njegovim reše
njem veoma »velikodušno« ponljela. To ne oa
govara ni najmanje Istinl, što proisteče več U 
samog logičnog mišljenja, da bi tirne prlznao 
kažnjivost delovanja gosp. učitelja Bužan, usled 
česa vojnički sud ne bi ga bio ni najmanje rešb. 
Tekom rasprave pobljao sam naprotlv sva na
radanja vojničkog odvetnika proti Slavenclrtui 
te u mojoj obrani sam da paie istaknuo, da re
šenje učitelja Bužana ne bi bilo nikakav veliko
dušni akt istoga, več naprosto sama pravic*. 
Dalje sam tvrdio, da je uzaludno cd nas Slave
na zahtevati promenu nacijonalnog osečanja, Jer 
bi istovetno bilo s pomanjkanjem karaktera, Sto 
nije u naravi Slavena. Usled mojeg nastupa kod 
rasprave bio je vojnički odvetnik prisiljen, da 
predlaže rešenje iza kako je lpak nastojao, dt 
nadje kakav argument u svojem polsatnem go
voru. Da to odgovora istinl, razabire se takodjer 
iz taljanskog lista »II Piccolo« od dne 3. IX. 
1920, br. 253 Nuova Serie pod vesti o Jugosla
venskoj propagandi, gdje se čita, da se je voj
nički sud rešenjem gosp. učitelja Bužana poka
zao u ovom slučaju velikodušnim, a ne da sam 
ja to Istaknuo, a još manje nagovorfo moga kll
jenta, da se ponaša kako u Vašem listu navede
no. Nadam se, da čete ovaj popravak uvrstiti u 
Vaš list, ako Vam je do prave istine. Odličnim 
poštovanjem Dr. Vesel.« — Tema popravku 
dostavlja še tov. Bužan sledeče: »Ja potplsani 
Josip Bužan, učitelj, potvrdjujem potpuno nave
de g. odv. dT. Gjorgja Vesela glede moje obran* 
pred vojničkim sudom te poričem najkategoric
nije, da me je on savetao, da se zahvalim suda 
odnusno da ne sndelujem pri nlkakvoj kaznjenci 
akciji proti Italiji. Predsednik vojničkog suda a 
ne moj branitelj nakon proglašenja presude 
Istaknuo je, neka se ne bavim propagandom 
proti Italiii, koja ie mojim rešenjem pokazala 
samo velikodušnost. Molim to slavno Uredni
štvo, da izvoli priopčiti l ovu moju fzjavu, Jer 
vašim dopisom izgleda, kao da sam ja rooljakao 
i ulagivao se vojnlčkom sudu, što ni najmanje 
ne odgovara istinl, jer je uopče proti mojem ka
rakteru ulagivanje i moljakanje za pravlcu. Bu
duči se radi o mojem interesu, siguren sam da 
čete popraviti Vaš dopis, pošto se radi o jed
nom Vašem drugu. Z odličnim poštovanjem: 
Josip Bužan.« Neodrešena domovina. 

— r Okrajni šolski sveti. Gen. civ. komisu
rljat razglaša, da je oblast v Rimu sprejela nje
gov predlog za vzpostavitev vseh okrajnih šol
skih svetov hi da izide v kratkem tozadena od
redba ministrskega predsedstva. Obenem spo
roča ludi, da Je sistemiziranje materijalnega 
stanja goriškega In istrskega učitelja že bllza 


